

羊城晚报



佛山龙舟 韶关赛艇 河源徒步 梅州足球 惠州滑板 中山棒球

这六城亮出体育性格共话“体育+”

广东21城
体育性格解密

11月16日上午,十五运会广东赛区执委会在广州主新闻中心举行新闻发布会,邀请佛山、韶关、河源、梅州、惠州、中山市人民政府相关负责人,介绍城市体育性格、赛事运行保障、体育产业等情况。

活动现场还设置了丰富多彩的体验环节,展示佛山龙舟、韶关赛艇、河源徒步、梅州足球、中山棒垒球、惠州滑板等特色体育项目的魅力。

“龙舟之乡”佛山 龙舟水平一枝独秀

“宁可煲烂,不可扒慢。”一句质朴有力的本地俗语,道出了佛山这座城市最接地气的体育性格表达。

佛山市人民政府副市长、十五运会佛山赛区执委会副主任文曦介绍,在佛山,龙舟运动拥有深厚的群众基础,扒龙船、赛龙舟既是体育活动,也是文脉传承,更是佛山人民日常的生活方式。

近年来,佛山引进、培育了中国龙舟大奖赛、F3龙舟超级联赛、中国(佛山)叠滘龙船漂移大赛等高水平赛事,让广大群众在家门口就能感受顶级龙舟赛事。

“佛山的龙舟竞技水平可谓一枝独秀;在速度上,乐从、九江等职业龙舟队战绩彪炳;在技巧上,叠滘龙船漂移享有‘中国水上F1’美誉。一系列高水平赛事锤炼了运动员的能力。”文曦强调,在十五运会龙舟项目中,以佛山健儿为班底的广东队一举包揽参赛的全部六枚金牌,展现了佛山龙舟的硬核实力。

文曦介绍,佛山每年举办各类龙舟赛事活动超千场,同时在线上开展龙舟主题相关的宣传活动,“请到佛山飘龙船”网络话题全网传播量破40亿,“叠滘飘龙船”被纳入外交部全球推介素材库。

“赛艇之城”韶关 引领水上运动新潮流

韶关市人民政府副市长蒋文泓介绍,近年来,韶关依托自身生态资源优势,串联“三江六岸”独特水系资源,在培育赛艇竞技体育和衍生项目上大胆探索,持续涵养形成“赛艇之城”这一城市体育性格。

人才培养方面,韶关以市中心业余体校作为培育摇篮,强化“市-县-校”三级选才培育体系,畅通赛艇专业人才培养输送路径,形成“大众参与-人才选拔-专业提升”互促互通良性循环,一大批优秀赛艇运动员脱颖而出。

“特别是邱秀萍,2023年在杭州亚运会上为中国代表团勇夺首金,近日又在十五运会上为广东代表团摘得金牌,竞技体育根基非常深厚。”蒋文泓说。

他表示,韶关坚持“体育+”融合发展模式,以韶州体育中心为核心,联动环丹霞山片区打造集赛事、训练、旅游于一体的综合平台,设计融合丹霞山、瑶乡风情等的体育线路,穿插布局赛艇等运动项目相关设施,开发“户外运动+生态康养”等新业态。

“徒步之城”河源 以生态资源助推发展

“河源拥有国家5A级旅游景区



发布会现场

万绿湖,得天独厚的生态禀赋,塑造了河源作为‘徒步之城’的独特体育气质。”河源市人民政府副市长黄子睿表示,河源正围绕环万绿湖世界级“湖泊+”绿色发展区战略,将优质生态资源转化为推动户外运动和健康产业发展的强劲动力。

目前,河源已建成包括万绿湖亲水步道、桂山森林登山步道、环霍山步道等一批代表性线路,将山川湖景、古村风貌、客家美食与非遗文化等资源“串珠成链”。徒步路径不仅成为市民游客亲近大自然的载体,也成为带动文旅消费、助推“百千万工程”实施的重要纽带。

依托“穿越万绿湖”“万绿湖马拉松”等核心品牌活动,河源构建起多层次、广覆盖的徒步活动体系。“这些活动每年吸引粤港澳大湾区及周边地区户外爱好者超50万人次,不仅展现了河源作为‘徒步之城’的强大号召力,更将客家文化、生态景观与体育精神深度融合。”黄子睿说。

黄子睿现场发出邀约,欢迎所有的朋友到河源来休闲运动、观光旅游,奔赴一场山水之约、人文之约、美食之约、健康之约。

“足球之乡”梅州 建设有足球特色的名城

梅州市人民政府副市长、十五运会梅州赛区执委会副主任代伟介绍,梅州作为中国内地现代足球的发源地,拥有152年深厚的足球历史底蕴,孕育了世界球王李惠堂等一批足球名宿,“一县六国脚”的佳话广为传颂。

在梅州,“全民踢足球”蔚然成风,“村超”“县超”赛事持续不断,贯穿全年,2025年将举办广东省省超开幕式和主场赛事,“贺岁杯”“球王杯”足球比赛场次超过600场,参赛球员达3000人以上,参与群众达数十万人,足球已成为梅州的城市象征与文化基因。

今年,梅州承办了十五运会群体组足球五人制男子甲组、乙组、老将组和足球项目男子16岁以下组共4项赛事,进一步激发群众支持和参与足球运动的热情。

代伟指出,梅州坚持“体育+”融合发展路径,积极推动体育与教育、文化、旅游及社会资源深度融合。未来,梅州将继续以足球为引领,以全民健身为基础,以体产融合为支撑,坚持开放创新,加快建设有足球特色的体育名城。

“滑板之城”惠州 高端滑板重要制造基地

“惠州正以滑板为媒,演绎一场青春潮流与城市气质的深度共鸣。”惠州市人民政府副市长、十五运会惠州赛区执委会副主任加良表示,惠州优质的天赋户外运动场,庞大的年轻群体,以及每年举办10多项国家级、省级赛事和100余项市级群众体

文/图 羊城晚报记者 符畅 江皓轩

育活动,为滑板等潮流运动提供了肥沃土壤。如今,滑板已成为惠州最具活力的城市符号。

他介绍,自2019年承接广东省滑板队共建工作后,惠州升级场地设施,新建便民滑板场,推动滑板进校园、社区,培育2万余名运动达人,走出了陈烨、邹明珂、潘家杰、郑好好等一批顶尖选手,他们在国际赛场崭露头角,还在本届全运会滑板比赛获3金1铜,吸引更多年轻人才参与滑板运动。

滑板的“硬核”不止于赛场,更延伸至产业纵深。作为全国乃至全球高端滑板制造的重要基地,“惠州制造”已占据全球高端滑板产品近40%的市场份额。目前,惠州推动500多家体育制造企业联动成长,构建起完整的产业链条,充分释放“体育+产业”融合的活力。

惠州正以滑板赛事为契机,加速向华南户外运动之都蝶变。近年来,惠州围绕环西湖、环“两湾”和环南昆山-罗浮山等三大资源平台,不断优化城市发展格局、提升城市能级,正如滑板运动员在障碍间翻腾跨越,展现出强大的韧性与潜力。

从一块滑板到一个产业,从一场赛事到一种生活,惠州正以敢闯敢拼的青春姿态,迎风而上、踏板前行。

“棒球之城”中山 持续释放“体育+”效应

中山市人民政府副市长、十五运会中山赛区执委会常务副主任周作德介绍,棒球在中山有着深厚的文化底蕴、独特的历史渊源、坚实的发展基础。借着十五运会的东风,中山将在“体育+”赛道上实现漂亮的“全垒打”。

中山与棒球的缘分源远流长。1892年,“中国棒球之父”梁扶初出生于中山,为城市植入了棒球运动的种子。2006年,中山诞生第一支棒球队。2011年,中山熊猫棒垒球俱乐部成立,成功举办首届“熊猫杯”少年棒球全国邀请赛。2018年,中山棒球队捧起第一座广东省运动会冠军奖杯。

2020年,《广东省体育强省建设纲要》将“熊猫杯”赛事纳入重点打造的十大国内赛事。2025年,十五运会棒垒球比赛选址中山。中山棒球实现了从民间自发到政府支持、从普及推广到竞技提升的历史性跨越。

同时,中山打通棒垒球运动特长生从小学到高中的升学通道,现已发展成为涵盖U8、U10、U12、U15、U18等多组别的完整青训体系。积极与中国棒垒球协会以及世界棒垒球联合会、亚洲棒垒球联合会、美国职业棒球大联盟等机构对接合作,至今已承办各类赛事100余项,包括3项国际赛事、18项全国赛事。

周作德表示,中山将持续发挥棒球运动优势,以小球为支点,持续释放“体育+”效应。

文/图 羊城晚报记者 符畅 江皓轩

佛山龙舟 韶关赛艇 河源徒步 梅州足球 惠州滑板 中山棒球

产业点石成金、乡村空间再造、科技智造引领

赛场之外 云浮勇夺“三面金牌”

11月14日至15日,十五运会曲棍球决赛在广东云浮打响,整座城市活力十足。二十余载深耕,云浮将曲棍球从零发展为一张闪亮的城市名片。但体育,只是了解这座城市的一个小切口。这两天,羊城晚报记者走访云浮多地,发现在赛场之外,云浮还有更多的“隐藏金牌”。

硬核产业金牌 点石成金 跨界联动

在云浮市曲棍球场外,一组以《石乡曲韵》为主题的曲棍球石雕引人瞩目。

云浮被誉为“中国石都”,石材产业底蕴深厚,已有400余年发展历史。数据显示,云浮目前共有石材市场主体7164家,带动从业人员超20万。2024年,云浮石材行业实现总产值350多亿元,其产品不仅畅销省内外,还出口全球100多个国家和地区,是国内产业链最完整的石材产业基地。

当深厚的产业底蕴遇上火热的体育赛事,会碰撞出怎样的火花?在云浮国际石材博览中心,答案化身为一个个可爱的“曲小宝”。这是本地企业为十五运会曲棍球赛事设计的吉祥物,其整体为立体石雕,大小不一,颜色各异。

“十五运会曲棍球赛落地云浮,我们就想,一定要把云浮的‘石都’和‘球都’特色结合起来。”繁星石玩主理人罗文健告诉记者,“曲小宝”问世后,市场反响热烈,来自政府和企业的订单络绎不绝。

作为在云浮石材产业深耕20余年的“老石材人”,罗文健敏锐地捕捉到了打造IP的新风向。他坦言:“每个行业都会遇到瓶颈,而跨界联动、打造IP能为我们打开新的出路。”

罗文健的探索,也正是云浮石材产业转型的缩影。如今的云浮石材,在巩固传统加工优势的同时,正积极与家居、艺术、科技等领域跨界联动,推动产业从“加工制造”向“设计创造”“品牌塑造”升级。

这一转型成效直接体现在知识产权上:截至目前,云浮市石材行业共有商标申请量1600多件、商标有效注册量1000多件,石材及石材机械专利授权量1000多件。

美丽乡村金牌 空间再造 青年归巢

“最近在十五运会曲棍球赛事的带动下,我们这里人气更旺了。”位于云城区下白村的下小白咖啡屋主人陈萍芝笑着说,“许多游客会把游览我们村和观看比赛安排在同一天行程里。”

这座由废弃猪圈改造的咖啡屋,既保留了原始石墙结构,又巧妙地放置了缝纫机、老电视等村民提供的老

物件,空气中弥漫着咖啡与手工饼干的香气,成为连接过往与当下的独特空间。

陈萍芝告诉记者,团队选择落户下白村,正是看中当地政府开放务实的工作作风。如今,她们团队四人已在这片土地上扎下根来,相继打造了图书馆、小酒馆、糖水铺等多元业态,让乡村振兴从一句口号变成了可感知的生活场景。

“我们四个‘90后’选择返乡创业,就是相信乡村也有无限可能。”陈萍芝自豪地说,“通过我们的改造,既能活化闲置资源,又能带动当地经济,这是让我们特别有成就感的事。”

自“百千万工程”实施以来,云浮各地乡村正焕发新生机:云城区安塘街下白村通过提升改造28个景观点位,建设了一个“儿童友好、青年融入、老年宜居”的和美乡村;云安区都杨镇湾边村从普通沿江渔村变身年吸引40万人次的云浮版“马尔代夫”;罗定市罗平镇则深挖长岗坡红色基因,开发“村BA”篮球赛、四季农景画廊等文旅景点。

科技创新金牌 智造引领 取得突破

云浮新兴凌丰新成分厂的全自动生产线,每小时可生产400个不锈钢钢瓶。这条由企业自主设计研发的国内首条不锈钢自动化生产线,改变了行业传统的劳动密集型、离散型生产模式。

“通过自动化改造,产品在线生产效率比传统生产提升近40倍,人均产值提升超过3倍,综合成本下降10%以上。”凌丰新成分厂工作人员朱文捷介绍,目前工厂内有5条自动化生产线持续运转,未来还将继续增加。

正是这样的技术革新,让“新兴煲”享誉海外——在欧美高端市场,每两个不锈钢钢具中,就有一个产自云浮新兴。

同样位于新兴的广东温氏集团研究院综合办主任宁军介绍,除了用科技创新赋能畜禽育种,企业还研发了玉米、豆粕减量替代应用技术,降低对国际粮源依赖,从饲料原料端守护国家粮食安全底线。

这些企业的创新实践,共同铸就了云浮的第三面“金牌”。近年来,云浮在科创领域取得系列突破:实现国家重点实验室“零的突破”,培育粤港澳大湾区首家全国“独角兽”企业。2024年,全市规上工业总产值达827亿多元,科技贡献率46%,专业技术人才超12.7万人,同比增长5.3%。科技创新正成为驱动云浮高质量发展的核心引擎。

羊城晚报记者
李焕坤 刘毅 郑俊良



由云浮本地石艺大师梁建坤主创的系列石艺作品
梁建坤供图